Klasa 7 - dziat5i 6

1. Whpisz w odpowiednie miejsca na rysunku nazwy trzech zaznaczonych elementow uktadu oddechowego.

2. Przyporzadkuj wymienionym elementom ukiadu oddechowego (A—C) odpowiednie opisy (1-4).

1. Jest wspdlnym odcinkiem ukladu oddechowego i ukladu pokarmowego. A. Pluco

2. Dostarcza powietrze bezposrednio do pecherzykdw plucnych. B. Tchawica
3. Jest narzadem odpowiedzialnym za wymiane gazowg organizmu. C. Gardto
4, Ma ksztatt elastycznej rury, przez ktérg powietrze przepltywa do oskrzeli.

A- B- C-

3. Wentylacje pluc umozliwiaja nastepujace po sobie wdechy i wydechy. Podpisz rysunki.

a) Uzupetnij ponizsze zdania tak, aby zawieraly prawdziwe informacje. Podkresl wtasciwe okreslenia.

W czasie wdechu miesnie miedzyzebrowe sie kurczg / rozkurczajg, a zebra opadajg / unosza sie.
Jednoczesnie przepona sie kurczy / rozkurcza. Wynikiem jest zwiekszenie / zmniejszenie objetosci klatki
piersiowej.

4. Ocen, czy podane w tabeli informacje sg zgodne z prawda. Zaznacz litere P, jesli informacja jest prawdziwa albo
litere F — jesli jest fataszywa.

Wymiana gazowa odbywa sig tylko w pecherzykach plucnych.

Tlen przenika z krwi do tkanek na drodze dyfuzji.

Glosnia jest chrzgstkg zamykajgcg wejscie do krtani podczas potykania pokarmu.
Oskrzela sg rozgalezieniami tchawicy.
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Utlenianie substancji pokarmowych nazywamy fermentacja.
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5. Woybierz nazwy trzech chordéb zakaznych uktadu oddechowego.
grypa, rak krtani, angina, katar sienny, gruzlica, astma
6. Zaznacz dwa poprawne dokonczenia podanego zdania.

Wydalanie to usuwanie z organizmu
A. nadmiaru wody z organizmu.

B. niestrawionych resztek pokarmu.
C. substancji trujgcych i mocznika.
D. nadmiaru biatek i tuszczow.

7. Podaj nazwy elementow uktadu wydalniczego, ktérych dotyczg podane opisy.

a. Jest narzadem, w ktorym zachodzi filtracja krwi.

b. Jest narzadem o bardzo rozciggliwych scianach, magazynuje mocz.

c. Jest przewodem doprowadzajgcym mocz do miejsca jego magazynowania.

d. Jest przewodem wyprowadzajacym mocz na zewnatrz ciata.

8. Na rysunku zostala przedstawiona budowa nefronu.

Zaznacz odpowiedz, ktora przedstawia poprawng kolejnosc elementéw oznaczonych na rysunku numerami 1-4.
A. 1-—torebka kiebuszka, 2 — kanalik nerkowy, 3 — cewka zbiorcza, 4 — kiebuszek nerkowy.

B. 1—kanalik nerkowy, 2 — torebka kilebuszka, 3 — kiebuszek nerkowy, 4 — cewka zbiorcza.
C. 1-kiebuszek nerkowy, 2 — torebka kiebuszka, 3 — kanalik nerkowy, 4 — cewka zbiorcza.
D. 1 - kiebuszek nerkowy, 2 — torebka kfebuszka, 3 — cewka zbiorcza, 4 — kanalik nerkowy.

9. Wybierz wlasciwe wyrazy tak, aby tekst dotyczacy mechanizmu powstawania moczu byt prawdziwy.

W ciatkach / miedniczkach nerkowych zachodzi pierwszy etap powstawania moczu, czyli osmoza / filtracja
krwi. Niektore skladniki osocza przenikajg wtedy przez sciany naczyn krwionosnych do torebki kiebuszka /
kiebuszka nerkowego i tworzy si¢ mocz ostateczny | mocz pierwotny, ktéry przepltywa do cewek zbiorczych /
kanalikow nerkowych, gdzie zachodzi wchfanianie / filtracja wody i niektérych zwigzkow z powrotem do krwi.
Na skutek zmniejszenia sie ilosci wody w moczu nastepuje jego zageszczenie / rozcienczenie. Powstaje wtedy
mocz ostateczny, ktory jest usuwany z organizmu.

10. Wybierz nazwy zwigzkéw chemicznych, ktérych nie powinien zawiera¢ mocz ostateczny.

biatka, mocznik, woda, glukoza
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